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Pomoč kmetu. 
(Konec). 

Kar smo prav zdaj rekli, velja vse tudi zaradi 
prevelikih partov in dot in gledš drugih dolgov, ki 
obtežnjejo kmečko posestvo; samo j_'lede partov in 
dot Imamo dostaviti, da roditelji čestokrat previsoko 
cenijo svoja posestva in da tej cenitvi primerno spo-
znavajo pa rte in note svojim otrokom, a s tem veči-
del univerzalnega dediča uničijo. — Ublva se tak 
človek leta in leta, a naposled onemore; posestvo gre 
na kant in pomnoži se v vasi Število revežev, ka te -
rih veČina beži v mesta, da si zasluži krub, vsled 
česar zgublja kmetija vedno več delalnlh moči, ki so 
venda> prvi pogoj dobre napredovalne kmetije, v 
mestih pa so množi proletarijat in kolikor več dohaja 
delalo i ti moči na priliko v Trst, toliko niži postaja 
plači po načelu: Če j e več ponudbe nego praSanja, 
mora se < ena znižali. Dobro torej ni, da se kmetiji 
na tak način jemlje moč. — Pisec, tega članka ni 
ge star Človek, ;i vendar se še spominja onih časov, 
ko so stari strici in tete v kmetskih hišah bili na j -
boljša pomoč ilomačpj kmetiji; imeli so majhne par te 

1>ri dornačej hiši, a ostali so doma, delali za hrano 
n obleko in niso svojih partov nikoli ter jal i ; a t ist i-

krat so tudi še kmetje v božjem strahu prav dobro 
napredovali in kmetu se ni tako hitro grbančilo Čelo, 
kakor zdaj, ko vidimo še mlade kmete vidno pred 
časom postarane in po prevelikih skrbeh vedno n e -
voljno po dvorlfićih mrmrajoče. — Tak kmet sploh zgubi 
vso eneržijo in postane fatalist, on nema več pravega 
veselja <!o teškoga dela. 

Temu neugodnemu s tanju kmeta je tudi uzrok 
ta, da je takozvana »zemljiščna odveza«, po katerej 
j e postal kini t ne le popolnoma svoboden, kar mora 
vsak ljudoljub o i obra vat i, ampak, da mu je bilo do-
voljeno po novin zemljiških knjigah raskosavati in 
raspro I a jat i svoje posestvo, kakor njemu ljubo, in 
zadolžiti se proti zastavljenju svojega posestva, dokler 
so mu kapitalisti sploh hoteli upati. —• Resnica je , 
da so posebno v zač tku s tem načinom posestva 
zadobila večo vrednost in da j e kapital postal kme-
tiji jako postrežijiv; v prvem začetku še dosti preveč, 
ker ljudje so Jehkomiseljno in dostikrat tuđi brez 

Sotreb* delali dolge; a ko so kmetije bile tako za -
olžene in niso dohodki dostikrat zadostovali niti za 

plačevanje obresti, kmalo je postal zopet kapital bolj 
zberčen iti vrednost posestev ali zemlje je posebno v 
zadnjih 10 letih močno začela padati, tako sicer, da 
denes kmet, tudi dober kmet, ne dobi več denar ja 
tudi za visoko obresti ne, in da vsak kapitalist 
rajŠe svoje kapitale naloži v državnih papirj ih, nego 

{>a na kmetije. — Nastopek tega je, da mnogokrat 
udi premožni in dobri kmetje propadejo in da zdaj 

na kmetih vse kriči po kapitalu, po kmetijskih b a n -
kah, katere iti posestniku zemljišč po nizkih obrestih 
preskrbovale potrebuega denarja. 

Mogoče je. da se tudi osnujejo take banke, k a -
kor so se uže tu in tam; gotovo je, da bodo začasno 
tudi koristile; to ta bati se je zopet, da kapital pre-
več ne poplavi naših kmetij, kakor je to uže bilo in 
da vsled tega ne postane v nekoliko letih kak »krah«, 
vsled katere a postamjo posestva Še manj vredna, 
nego so denes. Slabo načelo je, da so se posestva 
kapitalizirala, to je, da so postala podložna moči k a -
pitala. 

Na mesto »gruntovnoga gospoda«, stopil je denes 
kapital, kateri hoče imeti iz ploda zemlje svoje dese-
tine, svojo tlako i. t. d. in skoro vsa zemlja je denes 
v služili kapitala, kar pa po starem ni bilo. — Go-
spod je mnogokrat posodil kmetu denarja, a vsled 
tega ga ni mog^l izgnati z zemljišča, on je moral 
čakati, dokler mu je kmet mogel iz svojih dohodkov 
poplačati dolg; danes je to drugače: kapital terja 
neusmiljeno svojo rento in ako je ni, vzame si jo ši-
loma s prodajo zadolžene zemlje. V socijalnom obziru 
j e torej vlast kapitala nad zemljo jako neugodna in 
Škodljiva in mora konečno privesti človeško društvo 
do velikih socijalnih kriz. Vsake poštene vlade skrb 
pa mora biti, da takim prevratom uže za časa po-
stavlja jezove, a takega jeza vlada ne postavi samo 
8 tem. da snuje, ali pomaga snovati poljedeljslce banke, 
ampak to stoti, ako kmeta, kakor g a j e poprej rešila 
gruntnega gospoda, zdaj reši druzega še krutejšega 
gospodu, to je vlasti kapitala. Kako pa more to sto-
ri t i? Ona mora skrbeti, da se osnuje postava, vsled 
katere bodo morale ostati kmetije nerazdeljive vsaj 
do neke meje, in prav tako bi ne smela biti posestva 
do one meje pristopna kapitalu, to je zadolžljiva. — 
Vsak kmet bi moral imeti nekoliko premoženja, ka -

tero bi inorulo ostati njegovej družini od roda do 
roda, na to premoženje, oziroma zemljo ne bi smel 
kmet delati ne dolga, ne spoznavati partov in dot ; 
prav tako bi moral biti nedotakljiv tako/.vaui » fun-
dus instructus«, ali ono pohištvo, ki služi za obde-
lovanje zemljišč. Samo na ono zemljišče naj bi smel 
kmet delali dolge, katerega ima nad postavno mero. 
— Vrediti bi se moralo potem tudi postavno nastop-
stvo in preskrhovanje onih otrok, kateri ostanejo brez 
posestva in lastnega imetja. Gotovo pa je, tla bi po 
nekako patrijarhalično Živenje kmetiji najbolj koristilo; 
ker kmetija potrebuje dosti rok, in zemlja ima take 
moči v sebi, da more rediti, in dobro rediti vse one, 
ki se na njej trudijo. Kmet sploh potrebuje protekcije 
države, posebno pa kmetijske države, kakoršno smemo 
imenovati našo Avstrijo, in res se tudi sliši, da naša 
vlada izdeluje neko postavo, katero predloži prihod-
n jemu državnemu zboru, in po katerej se omeji prosta 
prodajljivost in zadolžljivost vsaj nekega dela vsake 
obstoječe kmetije. Ko bode vpeljana taka postava, 
še le potem naj se vpeljejo od države zdrževani ali 
podpirani denarni zavodi, ker še le potem bo kmet 
zavarovan pred robstvom kapitala. Za take zavode 
n a j bi se pred vsem porabila pupilarna i menja in 
na j bi služil tak kapital samo za slučaj slabih letin, 
kadar je dokazano, da kmet ne more naprej brez 
denarne pomoči. — Isposojeni .denar z majhnimi 
obrestmi vred pa bi moral kmet ali posestnik vra-
čati v majnih obrokih in iz tega, kar več pridela, 
nego mu je neobhodno treba za živež. Take, in tako 
osnovane banke dosežejo svoj človečanski namen, 
vse drugo »bankiranje« na kmetih more le začasno 
in sporadično kaj pomagati, kmetskih ran pa nikoli 
ne zaceliti. Ker pa je dobro, da si kmet, posebno v 
zimskem času, tudi kaj zasluži za zboljšanj > svojega 
živenja, naj mu pridejo tudi druge male založne na 
pomoč, a to naj bodo, kakor so uže tu in tam, osno-
vane na osobni kredit. V interesu države je, da si 
vzgoji premožnega, moralnega, pametnega, treznega 
kmetovalca, nje prvi interes je, aa od kmeta jemlje 
le toliko davščine, kolikor more on oddajati brez ne-
varnosti za svoj obstanek, — ker le od srečnega kme-
tovalca je odvisna stalnost, in trdna podlaga vsega 
državljanskega živenja. Kmet ima dajati državi na j -
trdnejše, najboljše vojake, kmet ima se svojim n a -
ravnim konservatizmom obvarovati državo prekucij, 
ima držati enakotežje z drugimi stanovi, ki so po 
naravi bolj nagneni državnim spremembam. — In 
ker je to neovrgljiva istina, dokazano je, da mora 
pametna država v prvej vrsti skrbeti zato, da se 
kmetski stan povzdigne in srečno živi v svoj "in skrom-
nem delokrogu. Vrzite tudi kmeta v naročje socijal-
nega gibanja, katero se zdaj v obče širi po svetu, in 
imeli boste prekucije, katere utegnejo človečanstvo 
za mnogo časa pahnoti v brezen anarhije in surovosti. 
— Ako pa se kmetu na omenjeni način radikalno 
ne pomore, bode prav on prvi rušil sedanje podlage 
držav, — ker tuai Francozje so začeli pred kmalo 
100 leti svoje krute prekucije s6 stavkom: »Donnez 
nous du pain«. 

A glede na občni svetovni napredek mora kmet 
pri vsem svojein konservatizmu vendar tudi skrbeti 
za boljšo, njegovemu stanu primemo omiko. — Njemu 
bo zadostovala ljudska šola, a ta mora biti urejena 
po kmetskih razmerah in potrebah. — Dečko, kateri 
ima postati poljedelec, mora precej potem, ko se nauči 
čitati, pisati in računiti, učiti se tudi teorije poljede-
l s tva , on mora poznati zemljo, nje važnost, on mora 
poznati rastline in način, kako zboljšati zemljo, kako 
požlahtniti, pomnožiti nje plod, on mora dobiti uže 
v šoli navode, po katerih more potem kot »ospodar 
ravnati, da prvič zemljo tako obdeljuje, da mu mnogo 
rodi, drugič pa, da si svoje gospodarstvo tako uredi, 
da v njegovej hiši vlada neka harmonija, da nikoli 
po nepotrebnem ne pride v stiske za denar in za 
živež. Vse te praktične navode dati mora prihod-
njemu kmetovalcu ljudska šola. Zatorej pa še enkrat 
povdarjamo, kar smo tolikokrat povdarjali: ljudski 
učitelji morali bi biti strokovnjaki v poljedeljstvu. To 
je vlada uže nekoliko spoznala, ker sedanji kandi-
datje za učiteljstvo se uče manj ali več kmetijstva; 
toda terjati bi se moralo od njih strogo, da kolikor 
mogoče temeljito poznajo kmetovalsko stroko; naj se 
terja od njih v obče še temeljitejšega izobraženja, 
a na j se tudi potem plačavajo; tak trošek je produktiven 
trošek, in nese državi stotere obresti. — Poudarjali 
smo pred nekaterimi leti v tem listu, da tudi čestita 
duhovščina, katera je po naravi in po svojem poklicu 
prva dobrotnica kmetu, da tudi č. duhovščina bi mo-
rala uže od Šole biti dobro podkovana v kmetijstvu. 
To trdimo denes in bomo vedno trdili, ker duhoven, 

kateri skrbi za dušo njemu izročenih ovčic, izvrše-
val bo ta teški poklic toliko boljše in lagljje, ako 
bode skrbel tudi za srečnejše posvetno živenje teh 
ovčic, ker ljudje, ki imajo potrebno, žive srečno, 
mirno in kder je mir, ni greba, in blagostanje je naj-
boljši seme za dobro moralo. Ta poklic je tako rekoč 
rudeča nit v vsem krščanskem f ivenju , od ' prvih 
časov do denašnjega dne; vedno je krščanska d u -
hovSčina najbolj skrbela tudi za časno blagostanje; 
poseben vzor je bila ona v začetku srel njega veka, 
po divjih navalih roparskih ljudstev, ker ni otela v 
samostanih le stare knjige, temuč tudi sama prijela 
v roko rovnico, matiko in sekiro, ter s tem prepla-
šeno in v gozde pobeglo ljudstvo vabila na mirno, 
blagonosno delo. 

Konečno moramo še dostaviti, da šola ima priti 
na pomoč tudi duhovstvu v na nen, da se na kmetih 
širi prava Kristova morala, da se naš kmet olirani, 
in kder ni, da postane, pravičen, miren in zmeren, 
kajti prvi pogoj sreče na kmetih je zmernost, t reznost 
in bogoljubje; brez te etične podlage si sploh ne 
moremo misliti prave sreče na kmetih in to bo n a j -
bolje znal oceniti tisti, kateri je živel na trdih kme-
tih in tam videl v kakej hiši prekrasne običaje, 
udanost v božjo voljo, lep mir v družini, pa je potem 
prišel v veliko mesto in tam spoznal svet od najgrše 
strani . 

To so v obče naše misli o zboljšanju stanu' na-
šemu kmetu ; menimo, da je to tudi misel vseh pravih 
rodoljubov. — Ko bode pa skupaj državni zbor in 
se bode tam govorilo o pomoči kmetu, porabimo pri-
liko ln bomo se obširneje govorili o tej našemu n a -
rodu tako važnej zadevi. 

Kranjski deželni zbor 
(Konec.) 

Poiem je ces. deželni načelnik na interpelacijo 
Vošnjakovo in Klunovo odgovoril ter rekel, da 
Zdaj ni čas skrčiti števila okrajnih šolskih nad-
zornikov; treba je pozvediti razne okoliščine, pre-
udariti jih in potem poročiti ministerstvu. — Glede 
Scbulvereina je omenil, da se vlada pri razsodbi nje-
govega delovanja ravna po zakonih, da ima on po 
svojih pravilih pravico ustanovljati in podpirati šole 
ob mejah ali v mešanih občinah, podpirati učitelja i 
da na Kočevskem z svojimi darili ni prestopil po-
stavnih mej. Sklepov deželnega šolskega sveta o 
učnem jeziku v Maverlu nema pravice uničiti, ker 
ima kakor deželnega šolskega sklepa načelnik le pra-
vico sem ter tja ustavljati njegove sklepe. Glede pri-
god kov v Maverlu in Dragi bodo sodila pristojna 
šolska oblastva, ko se stvar natanko poz ve. 

Potem je prišlo na vrsto poročilo o deželno-kul-
turnih in zdravstvenih zadevah ter se na znanje 
vzame nastavljenje popotnega učitelja, ustanovitev 
dveh državnih štipendij po 300 gld. za višje kmetij-
ske šole, podelitev štirih štipendij za učence podkov-
ske šole in izrazi se poljedelskemu ministerstvu zahvala, 
ker se je na kmetovanje in živinorejo na Kranjskem 
dejansko oziralo. — Sklene se dalje, naj se novo 
ustanovljenej vodnej družbi za osuševanje ložke do-
line dovoli primerna podpora; vzame se na znanje 
tudi načrt inženirja Podhaskega o zboljšanji l jubljan-
skega močvirja, Čegar troški so proračunjeni na 
1.703.100 gld. Nazadnje se prebere še interpelacija 
poslanca Kluna in tovarišev, v katerej se navajajo 
sumljivi podpisi na peticiji Maverlčanov za nemško 
šolo. Gosp. deželni načelnik odgovori, da mu j e to 
bilo popolnoma neznano. 

Gosp. deželni glavar potem naznani, da hoče 
zbor sklenoti, zahvali se gosp. deželnemu načelniku 
za zdatno podporo, omenja slovesnosti, ki se bo 
godila prihodnje leto, ko pride cesar sam na Kranjsko 
ter cesarju zakliče s poslanci vred trikratni živio. 
Lašan se zahvali v imenu večine, Poklukar v imenu 
manjšine gosp. deželnemu glavarju za nepristransko 
predsedovanje, za kar se deželni glavar zahvali. 

Tako se je zaprl kranjski deželni zbor; trdno 
upamo, da je bil zadnji, v katerem so imeli večino 
narodni nasprotniki. Dosledni ustavoverskim načelom 
so ti poslednji na vso moč delali za potujčevanje 
slovenskega naroda ter sklepali take zakone, ki 
ljudstvu nalagajo le nepotrebna bremena i delajo 
zmešnjave v deželi. Taka zakona sta brez dvombe 
ona o preurediti županij in oskrbovanji ubožnih za-
vodov; upamo, da ne bosta potrjena. 

Narodnim poslancem pa gre priznanje in hvala, 
da so se vsi vrlo, možato i složno potezali za na-
rodno blagostanje, za narodne svetinje. Bog j im 
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plati! Če tudi blagi njihov trud ni imel vspeha, 
vendar ne ostane brez dobrega sadu; narod je pazljivo 
poslušal njihove besede ter si jih vtisnol v hvaležno 
srce. Narodni poslanci so svojo dolžnost storili; v 
tej zavesti lehko veselo gledajo v boljšo bodočnost; 
«aj se dan dela, ustavoverno me^lo uničujejo soinčni 
žarki. Pr ihodnje leto se zopet vrno v prostore, ka -
tere so zdaj zapustili, upamo da vsi, na njih strani 
bodo sedeli drugi ' tovariši, ne nasprotniki, ampak 
prijatelji i rodoljubi, ki jim gorko v roko sežejo, ter 
bodo ž njimi vred ene misli, ene težn je složno delali 
v blagostanje kranjske dežele, in ko bo ta dežela 
slovesno obhajala šeslstoletnic9 zdruienja s habsburlko 
hilo, obhajal bo ludi kranjski deželni zbor narodno 
vstajenje. Laž sama sebe mori, resnica večno živi, ie 
iz groba poganja! 

Politični pregled. 
Notranje dežele. 

Delegacije obeh državnih polovic so se danes 
zbrale v Budapeštu, da sklenejo skupni proračun za 
leto 1883 in odobre konečni račun l t t a 188U in r a -
čune za leto 18SJ. Te predloge so letos posebno za-
nimive, ker bo v proračunu za državno vojno mini-
sterstvo nova uredba vojske po številkah razvidna, in 
državni finančni minister natančno razloži razmere 
v Bosni in Hrcegovini. — Jutri sprejme cesar dele-
gacije, in sicer avstrijsko opoludne, ogersko pa ob 1 
uri popoludne. Včeraj pa so se zbrali delegat i v važna 
posvetovanja. 

VČeUem deželnem zboru je 23. t. m. nemška s t ranka 
zahtevala £00.000 gid. iz deželnega zaloga za zidanje 
novega poletinskega gledališča, dr. Hieger je nasvetoval, 
naj se to zahtevanje odloži. Deželni namestnik je od-
govoril na Riegerjevo interpelacijo, da se bo vlada 
prizadevala vsled pripoznane potrebe, naj se volilni 
red za deželni zbor uredrueači, in vsled predrugačbe 
volilnega reda za državni zbor, da se pomanjkljivosti 
deželnozborskega volilnega reda odstranijo in spravi 
ta red v soglasje z državnozborskim volilnim redom. 
Ta odgovor je deželni zbor navdušeno pozdravil ; potem 
pa se je deželni zbor z slavaklicem cesarja zaprl. 

Matica opavska je hotela na lastne troŠke v Opav* 
ustanoviti slovansko gimnazijo, a naučno ministerstvo 
je dotično prošnjo odbilo. Vsled tega je Matica vlo-
žila priziv pri državnem sodišči, katero je razsodilo 
tako le : »S tem, d a j e naučno ministerstvo omenje-
nemu društvu zabranilo ustanoviti pr ivatno g imna-
zijo, kršil se je člen XVII. državnega osnovnega za-
kona. Ugovor inkompetence od strani vladnega z a -
stopnika se dalje odbija, ker gre v tem slučaji za to, 
se je li kratila pravica ustanovljenja privatnih učil-
nic, katera je zagotovljena v členu XVII, kar spada 
gotovo pod judikaturo državnega sodišča. Badi bi o 
tem kaj več govorili, ali — zadnja »Edinost« je bila 
zarad tega zaplenjena. Pristavljamo le to, d a j e vsled 
te razsodbe »opavska Matica« vnovič pri naučnem 
ministerstvu vložila prošnjo za dovoljenje slovanske 
gimnazije, in radovedni smo, kak odlok dobi sedaj. 

Češki občini Spodnji Temenav in Bischojsmert na 
spodnjem Avstrijskem ste se pritožile, da se njih na-
rodna pravica krši, ker se je v ljudske Šole nemščina 
uvedla, a deželni^ Šolski svet in naučno ministerstvo ' 
sta dotično pritožbo, oziroma prošnjo odbila. Vložile 
ste toraj priziv pri državnem sodišči, in to je 21. t. m. 
tako le razsodilo: Z razpisom spodnje avstrijskega 
deželnega šolskega sveta — kateri razpis je potrdilo 
naučno ministerstvo — da se ima v l judskih Šolah 
spodnje avstrijskih občin zgornje in spodnje Teme-
nave in Bischofsvverta, učiti verski nauk v nemškem, 
namesti v češkem jeziku, okriil se je člen XIX držav-
nih osnovnih zakonov. — Razjasnila tej razsodbi ni 
treba. 

V Pragi se nemški Študentje strašno šopirijo in 
greben j im je tako vzrastel, da skoraj vsako noč 
škandale delajo; odnašajo napisne deske, vetrnice, 
zaletavajo se v mirno mirnogredoče in druga taka 
junaštva delajo ti borilci nemške modrosti. 

Judovske Časnike grozno biča »Parlamentiir«, ožita 
jim po vsej pravici, da Širijo in goje najnesramniišo 
spridenost in pohujšanje, ker donašajo najostudniše 
burke in podobe ter za groše po inseratih služijo 
poltnosti. 

Na Moravskem je vstalo tudi ščuvanje na jude, 
v Bretislavi (Lundenburg) so našli na mnogo vratih 
nabite proglase zoper jude. Moravski deželni namestnik 

je zaukazal vsem okrajnim glavarstvom, najstrogo 
čujejo nad protijudovskim gibanjem in opozoril na 
podpihovanje socijalistov, ki hočejo na Ogerskern na-
praviti protiju iovsko gibanje, da bodo lažje delali 
mej delalci propagando za souijalistične namene. 

Novi brambeni iakon se je na Ogerskern razglasil 
20. t. m. pri nas se to zgodi 14 dni pozneje in to 
zato, da stopi v moč v enacem času v obeh državnih 
polovicah, ker na Ogerskern zadobi veljavo 14 dni po 
razglasu, v Cizlitaviji pa z dnevoin, kadar se razglasi. 

Madjare strali panslavizem. 18. t. m. je imel gene-
ralni konvent evangeljskega verospoznanja shod, i 
namesti da bi se bil pečal s cerkvenimi zadevami, 
namalal je na steno hudiča, ki se imenuje panslavizem, 
to j e tista pošast, pred katero je tak trepet, a vendar 
do zda j še ni nobenega pojela. Sk leno lose je na tem 
shodu da imajo cerkvene oblasti dolžnost, panslavizem 
uničevati i ojegovo širjenje zabranjati ter poudarjalo, 
d a j e panslavizem kanonično hudodelstvo. Prigodilose 
j e na tem shodu marsikaj smešnega. Višji senior Kri-
žan je hotel slovaški govoriti, a vstal je tak vriš, da 
m u ni mogoče bilo, zato je opomnil v madjarskem 
jeziku, da generalni konvent nema pravice, delati 
kanoniČnih zakonov, i da nikakor ne more odobravati 
sklepov, ako se pod panslavizmom umeje izobraževa-
n j e narodnega jezika in slovanske književnosti . 

Vninje dežele. 
Mej avstrijsko vlado in srbskim kraljem s e j e baje 

sklenola neka trdna zveza. 'Jo trdijo razni časniki 
in kraljevo dolgo bivanje na Dunajl to trditev po-
trjujejo. Avstrija je — tako se poroča — v plačilo 
prijateljskih odnošajev srbskemu kralju zagotovila, da 
ga bode branila, ako bi opoiicijonalna stranka pre-
tila omajati njegov prestol. 

Srbski kralj se je včeraj iz Bolgarije v Belgrad vrnol. 
Ko je 23. t. m ob 11. uri zjutraj stopil srbski kralj 

v katedralno cerkev, ustrelila je nanj z revolverjem 
Jelena Markovii, vdova Jefrem Markoviča, vendar ga 
ni zadela, krogla pa je neko ženo ranila; kraljev pri-
bočnik je ubranil drugi strel. Ljudstvo jo je hotelo 
zadaviti, a policija jo je z velikim trudom iztrgala iz 
rok razjarjenega ljudstva. Nesrečnica je vdova polkov-
nika Markoviča, katerega je vojna sodnija zarad velike 
izdaje k smrti obsodila ter je bil pred štirimi leti 
ustreljen. Uzrok napada je tedaj maščevanje i nema 
političnega pomena. 

Črnogorska vlada je sklenola zgraditi ceste mej 
Vir Bazarjem in Reko, in mej Barom in Ulčinjem in 
popraviti barsko luko. Rusija je za ta dela dovolila 
400.000 rublje v. 

Volitve v pruski deželni \b?r še niso končane, ko-
likor je dozdaj znano, pridobili so več sedežev libe-
ralci, naprednja stranka sme biti zadovoljna. Socijalni 
demokrati pa so povsod propali, vsaj poročila nič o 
njih ne omenja jo; toliko je gotovo, da vladna stranka 
ne bo v večini, i da bo knez Bismark imel teško 
s tanje v deželnem zboru, o katerem še ni znano, kdaj 
se odpre. 

V Lionu na Francoskem so 23. t. m. zjutraj ob dveh 
v restavracji gledališča Bellecour počile tri bombe, tri 
osobe so bile nevarno ranjene, več drugih pa lahko. 
Hudodelec je neznan. 

Na Francoskem zelo straši socijalno prašanje, po-
sebno se množe tako imenovani justicers (pravičneži), 
ki niso nič boljši od nihilistov. Po Parizu in druzih 
mestih nahaja policija brezbrojno rudečih plakatov, 
v katerih se delalci ščnjejo, naj trdosrčnežem požgo 
hiše, i da se jim to posreči, naj polijo hišne stopnice 
z špiritom in petroljem. V Salonu so hoteli ti l judje 
— če jih smemo tako imenovati — celo cerkev raz-
rušiti ; zdaj pa se vrši tam sodniška obravnava zoper 
nje. Socijalistično prašanje bo zahtevalo Še cele reke 
k rvf ; najhujše pa zadene jude, ki so najbolj krivi 
slabih socijalnih razmer. Naj bi vlade zadostile narod-
nostnim zahtevam i se bolj pečale z socijalnim praša-
njem, katero jim utegne Še nad glavo zrasti. 

Glavne točke zatožbe zoper Arabi palo se glase 
na prelomitev mejnarodnega prava, ker je razobesil 
belo zastavo in se tako odtegnol z vojaki iz Aleksan-
drije, mesto plenitvi izdal, Egipčane ščuval na na-
mestnega kralja, k domačej vojni in plenitvi. 

Dopisi. 
V H o j a m i 12. oktobra. 

V dopisu, iz Rojana št. 45. smo uže povedali, 
kako očitno so slov. trobojnico s tržaško zastavico 
zamenili. Od nekoje narodne zanesljive strani je nam 
došlo poročilo glede one zamene. Mi strogi Štova-
telji objektivnosti smo vedno pripravljeni pripozna-
vati »ctiique suum« in resnici čast. Po tem zanesljivem 
poročilu g. K. bila bi se ta promena slov. trobojnice 
z tržaško izvršila — ne iz pt-otinarodnih menenj, 
ali neopravičene mržnje do slov. trikolore, — ampalc 
ker je bila umazana i medliti barv, tedaj za nijedno 
rabo več. Spoznali so še ie, ko je bila razobesena, da 
nje navzočnost — ker ni bila lepa, ne bi krasila 
slavoloka, ampak omadeževala. Tako se glasi poro-
čilo zanesljivega narodnjaka. Ker se temu more ve-
rovati, verujemo i mi. Ali smatramo si v svojo dol-
žnost , nekoliko o tej aferi spregovoriti. Čemu jo raz-
obesiti, zatem pa snet i? Ce ni bila več za rabo, to 
so lahko videli i zvedeli, ko s o j o razvili. Će je imela 
res medla, ali sprane boje, to po našem menenj u še 
ni dovolj vzroka, da se je odstranila. Če ja pa imela 
nekoliko madežev, gotovo so bili neznatni. VijoČej na 
visokem drogu se pa tudi madeži tako lahko ne za-
pazujejo. Saj jih tudi mi nismo videli, ki imamo ven lar 
dobre oči. »Dato, ma non concesso«, da so bili prav 
madeži uzrok nje odstranitve, je-li mogoče verovati, 
da se v vsem okraju, ali fari ni moglo dobiti druge 
slov. trobojnice, ki bi odstranjeno nodomestovala? 
S tem činom se je slov. svetu dokazalo, da se slov. 
trobojnica, od svitlega cesarja samega pripoznana, 
jako malo čisla. Onim pa, koji trobijo v svet, da z 
svojimi dopisi le sumničimo osobe, ki pri tem niso 
imele ničesa opraviti, odgovarjamo, da mi nismo »su-
mili«, kakor to dela nek drugi list na Primorskem. 
Če ste pazljivo čitali poročilo, prepričate se, da 
nismo nobene osobe sodili. Vsak pave , kdor je Je ne-
koliko v knjigo pokukal, da »sumiti« i »soditi« sta 
tako različna pojma, ko noč od belega dnel Sodba se 
opira na pozitivna fakta, i ker je prva le posledica 
poslednjih, zato se ona ž njimi povsem ujema; liki 
rime v verzih. »Sum« je pa kaj druzega. Ta ima bi-
vališče v hudobnem srcu. Nočemo trditi, kar pravi 
o tem krivoverec Zwingly, da hudobno srce je uže 
po naravi ustvarjeno, da mora sumiti itd. Gorje nam, 
ako bi to res bilo. Mi pa trdimo, da to izvira iz slabe, 
pohujŠljive o 1 goje. Iz vzgoje podpirane po vzgledih, 
ki so z božjimi zakoni v največjem nasprotji. Sum 
se naslanja le ua slepo strast, mrženje, stud itd. Su.ni 
le brezznačajnež, egoist, hudobnež. On išče madežev, 
kder jih ni. Sum nema v sebi resnice. On se naslanja 
le na slabe, grde lastnosti duše, na zaničevanje, stud 
do osobe do katere ga goji. 

»VViener Tagblatt« piše: vsej aferi tržaškega ire-
dent izma je načeli.ik nek tujec; Rus po rodu. I žaluj 
pa to? Zato ker »W. T.« mrzi na vse Slovane; on 
se je te lastnosti navzel. Ni čudo, da njegov »sum« 
na Slovane leti. A kdo poštenjakov bode pri Cire-
nejcih značajnosti iskal? Mi smo sodili i ne sumili. 
Mi smo se držali resničnih dogodeb, ki so se pri nas 

prigodile. Ker se pa te ujemajo s prvimi i baš zaradi 
tega smo izrekli sodbo. Mogoče, nemogoče, ker v našem 
IV. okraju je kaj tacega prav lahko. Po primeru na j 
se sodi. X. sreča Y. A Y. je v političnih zadevah jako 
nasproten X. X. in Y. se jameta pogovarjati o izidu 
poslednjih volitev v IV. okraju. X. reče Y.: Volitev 
Z. ni bila odobrena; zoper to volitev so se vložile pri-
tožbe. Kaj pravite, nadaljuje X.. Če propade Z. ne vem 
če utegne zopet izvoljen biti ? Kaj odgovori Y.; ne bojte 
se zato! Mi uže vemo, kam se obrnoti; kam po de-
narja iti! Pojdemo po okraju. Vsakemu volilcu po-
rečemo: Na, tu imaš pet forintov, pa bo! I vam pravim, 
če propade, on bo zopet izvoljen. To so ptiči, ki znajo 
po »bankonotih« peti. Po poslednjih prigodkih, vsak 
več ali manje ve soditi, da se pri nas kaj proti na-
rodnega prav lehko prigodi. In če imajo take osobe 
pri tem š« kaj posla, ali upliva, in da iščejo le pri-
ložnosti, da nas terorizirajo — ni čudo, da se je 
naša sodba tako glasila. O subjektih irnamo vedno 
priliko kaj črhnoti! 

K r i ž , dne 20. oktobra. 
Redke so vasi, ki imajo toliko dohodkov kakor 

Križ. Večina vaščanov obdeluje vinograde, drugi se 
pa pečajo z ribištvom, številice ostalih pa si služi 
vsakdanji kruh v tukajšnjem kamnolomu, ki prinaša 
bližnjim vasčm velik zaslužek. Razvidi se iz tega, 
da so Križanje vsi delalci, ki opravljajo teška dela. 
Slaba je bila tedaj misel, da bi se truden človek Še 
trpinčil z godbo, ter napenjal svoje moči v pozno 
noč. Ali ne bi škodovalo to zdravju? 

Drugi rokodelci, kakor mizarji, čevljarji, kateri 
se morda dolgočasijo večkrat na dan, naj se uče godbe, 
kajti oni imajo priložnost se vaditi, kar si kmet, ribič 
ali kamnosek o tem še misliti ne more. Bilo bi pač 
smešno, da bi revež trobil, mesto počival v miru z 
družino. Kar se tiče časti, prav malo bi je ti prihodnji 
«škripalci» dobivali, ker oni bi se ne mogli tako 
dobro izuriti, da bi bili vredni pohvale. Križan bi se 
onega trobentama v kratkem naveličal, in sprevidel, 
da mu ne donaša dobička. Morda bi se posrečilo, da 
bi se izbrani vaščanje naučili kakšno «polko». Pokli-
cali bi se v to ali ono krčmo, da bi godli pri plesu. 
Vse dobro! Ali nastopki? 

Da bi si hotel vsak posamezen godec prislužiti 
par novcev, moral bi napenjati se 10-12 ur. Ona pri-
služena svotica bi pač tirjaia, da zbudi godec tudi 
svojo moŠnjico in bi tako še svoj denar v nemar t ro-
sil. Verhu tega bi se po plesu še dva ali več dni vla-
čil iz gostilne v gostilno ter se naučil tudi v svoj 
žep pihati. To bi bil dober nastopek godcu I 

Verjetno je torej, da Križan ne bi bil dober godec. 
Jaz si pa štejem v dolžnost, vsakemu svetovati: na j 
se odpove onemu podvzetju, ker bi utegnolo za mar-
sikatero družino imeti hude nastopke. 

X Gor iškega 19. oktobra. 
Kako se pač časi spreminjajo! Iz otročjih let se 

spominjam, da so naši gorjani, Tolminci in Gerkljani 
vse blago, kakor vino, žito in Česar so potrebovali za 
dom, tovorili; vsak teden se je pomikala dolga vrsta 
tovornikov z gor v dolino in po cesarskej cesti v Brdo 
ali Gorico, od koder so se težko obloženi vračali na 
dom. Spominke na ono dobo imamo še v nekaterih 
nenavadno velikih konjskih hlevih v Kanalu in Ro-
činji, kateri so bili takrat mnogokrat polni tovornik 
kouj, zdaj pa stoje večinoma prazni, če so uže niso 
podrli. Cel6 izrazi tovor, tovorili, tovornik glase se 
zdaj nekatn čudno v naših krajih; mladi ljudje jih ne 
poznajo in začudeni popraŠujejo, kaj je to, ko se stareji 
pogovarjajo o nekdanjih tovornikih. Da! časi se spre-
minjajo. Nekdaj in še ni tako dolgo od tega — ni 
imel cerkljanski okraj nobene vožnje ceste na ni-
jedno stran, smatrali so se nekateri kraji v tolmin-
skem okraji, kakor Podbrdo, Hudajužna, Nemški Rut , 
Grahovo in mnogo druzih kot prava Sibirija, ker so 
bili ločeni od sveta, ker so občjvali z dolino in z me-
stom večinoma le po nevarnih, kozjih stezah. Du-
hovnik v službo postavljen v take kraje, bil je pravi 
prognanec, Zdaj se je spremenilo. Po idrijskej in 
bačkej dolini odprli so se kmetijskemu in obr tni j -
skemu prometu dve priležni cesti in mnogo občin j e uže 
poskrbelo, da so svoje vasi po dobrih občinskih potili 
v zvezo spravili se skladovnimi cestami. Po bačkej 
dolini sicer še ni dokončano delo in zlasti ni Še do-
gnana zveza z Gorenjskim, — a tudi ta bode s časom, 
ljudstvo je spoznalo korist in važnost dobrih cest in 
ne bode mirovalo, dokler s pomočjo dežele in države 
popolnem ne dokonča težavnega započetja. Cerkljanski 
okraj pa je uže zvezan na glavne tri' strani: proti 
Skofjej Loki, oziroma Ljubljani, proti sv. Luciji, ozi-
roma Gorici — in v ponedeljek dne 23. t. m. odpre 
se slovesno nova skladovua cesta skozi Želin do Idrije. 
Zraven tega pa imajo postranski kraji, kakor Sebrelje, 
Novake, Sliška Gora tudi uže več ali manj dobre 
zvezne ceste. To je lep napredek, kojega je dočakal 
cerkljanski okraj v kratkej dobi ne celo tridesetih 
let, sijajen uspeh vstrajnega, požrtovalnega delovanja, 
katero so vzbudili in podpirali pravi ljudoljnhi, mej 
njimi v prvej vrsti naš odlični rojak, kranjski de-
želni načelnik — IVinkler. 

Prihodnji ponedeljek bodeta torej obhajala Cerk-
ljanski in Id'ijski okraj lepo slovesnost, odpretje nove 
skladovne ceste Zeli n-Id rij a. Idrijski cestni odbor 
odpravi se zjutraj ob 8. uri se svojimi gosti po novej 
cesti v Cerkno, potom ogleda si cestna dela in pride 
ob l l 1 / , uri v Cerkno, k l e r ga sprejme tamošnji 
cestni odbor. P o zajutrku se vrneta združ ma odbora 
v Idrijo; tarn bo ob 4. uri pop. v kazinskih prostorih 
slavnostni banket in potem primerna zanava. Mi če-
stitamo slavnima odboroma k srečno dokončanemu 
započetji ter j ima voščimo iu njunim gostom tudi 
krasno vreme, dober tek iu veselo zabavo 1 

I z Gorico 22. oktobra. 
Goriški dopisnik je v zadnjih »Novicah« spre-

govoril ozbiljno besedo o prihodnjih volitvah naših 
deželnih poslancev. Da je v svojej gorečnosti tudi 
koga zbodel, nič ne de; nekateri slovenski čas-
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nikarji imajo uže tako navado, da ne sole samo svojih 
proizvodov eč solijo modrosti, temuč da potrošajo 
tudi nekoliko zrn popra vmes, češ, kar je pikantno, 
to je bolj zanimivo in naše čitajoče občinstvo je v 
tem obziru uže nekoliko razvajeno; ono ljubi kaj 
pikantnega. Sicer pa vemo, da ima osa želo za to, 
da piči. j„ 

Kakor si bodi, »Nov.» dopisnik je začel — in meni 
je zdaj jezik razvozlan. Za malo dni mine Šestletna 
doba, za katero so bili izvoljeni sedanji naši deželni 
poslanci. Nove volitve utegnejo biti torej v kratkem 
razpisane. In kako je z natui goriškimi Slovenci, ali 
smo pripravljeni za te volitve, ali se zdaj priprav-
ljamo, ali se še le tedaj začnemo pripravljati, kedar 
hode uže naše ljudstvo po neprijaznih nam uplivih 
zbegano, kedar bode malo da ne uže prepozno? 
Ozrimo se G let nazaj na zadnje naše volitve za de-
želni zbor, ozrimo se na zadnjo volitev edinega 
našega državnega poslanca 1 Žalosten pogled, malo-
časten spomin, kaj ne da? Naj pade zagrinalo in 
skrbimo, skrbimo še o pravem času, da pojde pri 
prihodnjin volitvah bolje. 

A komu je za to skrbeti? Marsikdo poreče: Po-
litično društvo »Sloga«, ono naj stvar v roke vzame, 
ono naj postavi kandidate, ono naj za to skrbi in 
za to dela, da bodo njeni priporočene! izvoljeni. Jaz 
pa pravim: Političnega dr uit v a »Sloge«, ni več«, ono 
je nehalo biti, da si ne formalno, pa dejansko. Dru-
štvo ni zborovalo uže menda već nego leto in dan, 
odbor se nikdar ni ustanovil, nihče ne tirja, nihče 
ne plačuje društvenih doneskov, uže dolgo, dolgo se 
ni slišalo nič druzega o »Slogi«, nego da se je njen 
predsednik zadnjič kot deputacija poklonil presv. ce-
sarju. Torej predsednik je še ostal — ^a društva ni 
več. Da bi zdaj prav zaradi volitev oživelo društvo 
in se tako rekoč »ad hoc« zopet ustanovilo, — to 
menim, nikakor ne gre. 

Kdo naj po tem takem vodi naše volitve? Vze-
mimo Bi v zgled naše brate na Kranjskem 1 Ni za-
dosta, da si jemljemo samo njibove barve na posodo, 
ravnajmo se tudi po njihovih činih. Ko je končala te 
dni zadnja sezija minole (i letne dobe kranjskega 
deželnega zbora, skrbeli so narodni deželni poslanci 
za sestavo narodnega volilnega odbora, ki bode imel 
ob času volitev preskrbeti potrebne reči, voditi volilno 
gibanje in v ta namen v zvezo stopiti z raznimi vo-
lilnimi odbori po deželi. Mari bi ne bilo prav, da se 
ustanovi tudi pri nas eksekutivni volilni odbor v Go-
rici, in da stopi ta v dogovore z veljavnimi, upliv-
nimi moži po deželi v namen, da se doseže složno, 
dostojno, Častno in uspešno postopanje pri prihod-
njih volitvah? Toda sebičnost na stran! osobne 
mržnje na stran 1 sumničevanje in obrekovanje na 
strani pa lotite se možiki, kojim je ljudstvo do zdaj 
skazavalo svoje zaupanje, in zraven njih vsi oni, ka-
teri čutite v sebi poklic za to v duhu pravega čistega 
rodoljubja — težavne sicer a častne naloge, pa le 
složno, da bode potem tudi ljudstvo po Vašem zgledu 
složno volilo. Sloga bodi naša zastava! Naj kuje baron 
Pretiš, naj kujejo njegovi zavezniki tajno ali javno, 
kar koli nočejo zoper nas, — razobesimo zastavo 
Sloge in bodimo si zvesti: »In hoc signo vincemus!« 
Čem brže razložim bolj na drobno svoje misli. 

Zadnja beseda o naših deželnih barvah. Pred vsem 
moram omeniti, da nisem nikdar govoril o zastavi 
slovenskih čitalnic ua Goriškem; te so bile od za-
četka do zdaj vedno belo-modro-rudeče. Pa ne da 
bi kdo mislil, da ima|o naša narodna društva kako 
pravno ali zgodovinsko podlago za to. Jaz menim vsaj, 
da je nemajo. Ta zastava je izraz naših narodnih te-
ženj, posebno pa izraz ideje združenja z ono deželo, 
katerej so te barve deželne barve. Kar piše »Avstri-
jan« v zadnjej »Soči« o spreminjanji barv, to so 

Srazne fraze, katere bi rade bile duhovite, pa so abotne. 
la to ne bom odgovarjal. »Ako ste ti dve deželi« 

(Goriško in Gradiško) v eno združeni, vender je do-
voljeno, ji ločiti, tako inodrige dalje g. A vstrijan. Kdo 
za Boga Vam je dal to dovoljenje? Uže blizo pol 
drugo stoletje imamo eno samo združeno pokneŽeno 
grotijo Goriško-gra^liško, katerej je deželna barva 
belo-rudeča. Ministerstvo ni ničesa spremenilo, ono je 
le potrdilo, kar je uže bilo do tistin dob. — Ni nič 
res, da potrjujejo deželni grbi, kateri je dal deželni 
odbor napraviti leta 1875, kar Vi trditi. Mej njimi ne 
najdete grbov ene in druge deželne polovice, ene in 
druge grofije — mariveč so to — zraven deželnega 
grba — grbi goriškega, gradiškega in vseh tistih 
mest na Goriškem, katera imajo svoje grbe. Pa da 
bi se tudi taki grbi nahajali, kakoršne navajate, (pa 
se ne) bili hi to le zgodoviuski spominki in nič 
druzega; za sedanjost bi ne imeli nobene veljave. 
Goriška grofija, katere ni več, in Gradiška grofija, 
katere tudi ni več, ne more imeti vsaka za se za 
sedanjost veljavne zastave prav zato, ker ni več ni 
ene ni druge. Sedanjost pozna samo pokneženo gro-
fijo Goriško-Graiiiško z dotičnim deželnim grbom 
in z dotično deželno barvo — belo-rudečo. 

Vis. c. k. ministerstvo za kmetijstvo je dovolilo 
200 gld. podpore dornberšketnu vinarskemu društvu 
— in zadnjo podporo 700 gld. mlekarskemu društvu 
v Polubinji. K. 

Domače in razne vesti. 
Kazslava. Zadnja nedelja je bila za razstavo 

zelo ugoden dan. Samo pri vhouu se je prodalo blizu 
10,000 tsiopnic in število vsen obiskovalcev je bilo 
/4—15000. Pa ker je večer hladen bil, zato se je ob-
činstvo proti mraku večinoma pozgubilo. — V po-
slopju, kder so bile dozdaj razstave sadjarstva, seme-
narstva in sirarstva, razstavil je vrtnar g. Maron zbirko 
najlepših južnodeželskih cvetic, na katere bo vsak 
obiskovalec z vso radostjo oči obračal. Tri tedne Se, 
in razstava se konča. Komur je tedaj mar, ogledati 
jo, pa je dozdaj še odlagal, naj se v prvej ugodnej 
priliki napoti v Trst. Prepričani smo, da se ne bode 

kesal. Vhodnina v razstavo od danes naprej in sicer 
od 4. ure popoludne, znaša le 20 kr. 

V e l i k a ž a l o s t je zadela družino Monti v 
Trstu, katere glavar dr. Ott. Monti, odvetnik in 
mestni svetovalec, je te dni zblaznel, da so ga morali 
poslati v Feldhof pri Gradcu. 

Tržaška trgovinska zbornica je v seji 
20. t. m. dovolila 2000 gld. za spomenik cesarju Fran-
Josipu, ki se ima postaviti v spomin petstoletnice 
združenja Trsta s habsburško hišo. V tej seji je tudi 
g. Oentilomo poudarjal, da blago v skladiščih na že-
leznici ni dosti varno ter predlagal, naj se borsnej 
deputaciji zaukaže, da to stvar pretrese in zbornici 
poroči, kako bi se ta za leva uredila. Zbornica je ta 
predlog sprejela. 

General Wol»eley, ki je Egipt pomiril, 
prišel je danes zjutraj v Trst, ter se napoti skoz Kar-
min na Angleško. 

Kraljevski grški konzulat v Trstu je 
povišan v generalni konzulat, in sedanji zastopnik 
g. Vitturi je dobil naslov generalnega konzula. 

Važno trgovcem* Ker se večkrat zakasnil-
jejo trgovci pri pošiljatvi blaga v jutrove dežele, 
naznanja društvo Lloyd ta le red: paketi, namenjeni 
na Grško ali v Indijo, morajo se na parobrod spra-
viti vsaj vsak vtorek do 11. ure preipoludne; paketi 
za Tesalijo vsako sredo do iste ure; paketi v Alek-
sandrijo vsak petek do 9. ure zjutraj in paketi v Le-
vanto vsako saboto do iste ure. 

Oberdankova mati se je vrnola z Dunaja 
v Trst, kder bo čakala razsodbe o prošnji, podane 
cesarju zarad pomiloŠčenja nesrečnega njenega sina. 

V mestnej tržaškej bolnišnici leži 
vedno 7—800 bolnikov. Kako ogromne so za njo po-
trebščine, vidi se iz magistratovega razglasa, v kate-
rem vabi podjetnike na dražbo za hrano. Vsak mesec 
je treba: 7600 kilov govedine, 1700 kilov teletine, 900 
Kilov pekarije, 500 kilov pšena, 400 kilov ječmenove 
kaše, 500 kilov riža, 26 hektolitrov črnega isterskega 
vina. — Dalje se potrebuje vsak mesec volne za 250 
matrac. — Ponudbe naj se vlagajo pismeno in vsaka 
s posebno kavcijo do 11. novembra mestnemu magi-
stratu. 

Buren obdni zbor je imelo zadnjo nedeljo 
tuk. društvo fakinov. Ko so se računi preČitali, začeli 
so nekateri u ije predsednika tako strastno napadati, 
da je nastal občen hrup, in je moral nazoči policijski 
komisar shod razpustiti. — Mnogo udov tega društva 
je slovenske krvi, zakaj ne pristopijo k »podpornemu de-
lalskemu društvu*? 

Levi in Parenzani . Laški listi poročajo, 
da tržaška deželna sodnija zahteva izročitev teh dveh 
znanih bombardaŠev. Beneški tribunal in mestni 
svet toraj razsodita, ali se ima smatrati nju hudo-
delstvo za politično, ali ne; v prvem piimerljaji bi 
se zahtevanje odbilo. Iz Rima pa se poroča, da sta 
avstrijski poslanec, grof Ludolf in italijanski pravo-
sodnji minister Zanardelli zdaj pri Manciniju v^Neaplu, 
da se z njim dogovarjata zastran izročitve. Čuje se, 
da je Zanardelli zoper izročitev, 

Osrednja komisija za uredbo zem-
l j iškega davka je 23. t. m. obravnavala o 
zemljiškem davku grofije Istre; poročevalec grof Co-
ronini je predlagal, naj se ozir jemlje na ubogo de-
želo, in centralna komisija je dohodek sprejela skoraj 
tako, kakor ga je predlagala deželna komisija, namreč 
1,317.666 gld. 

Dober strelovod. Minolo sredo dne 18. t. 
m. je trikrat zaporedoma treščilo v glavno poslopje 
slov. oddelka deželne kmetijski šole v Gorici. A iz-
vrsten strelovod, napravljen po novem sistemu ni le 
samo zabranil vsako škodo, marveč je ostal tudi sam 
čisto nepoškodovan. Navadno se po streli železo tu 
pa tam raztopi in treba vsakrat kaj na strelovodu 
popravljati; — ta strelovod pa ie prevlečen s privil. 
tvarino Bein, katera ga popolnoma varuje zoper 
enake poškodbe. 

Na sadjarske! in vinarskej šoli na 
Slapu bo 3U. t. m. letošnja javna preskušnja. 

IZ P lanine se nam piše: V soboto dopoludne 
se je igral nek štirinajsletni dečko na paši s tem, 
da si je napravil brod (flos) ter se vozil po vo<li pod 
Grčarevcem, katera še tu pa sam po Planinskej do-
lini stoji. Ta mladi brodnik (doma iz Tolminskega) 
pa ni imel sreče, kajti komaj se je peljal parkrat sem 
ter tja, uže se mu je preobrnol brod in ubogi dečko 
je zginol v kalnej vodi, iz katere so ga še le zvečer 
izvlekli. 

Dramatično društvo v Ljubljani je 
sklenolo napraviti šolo, v katerej se hodo gospodje, 
gospo i• i gospodičine učili vsega, kar je treba do-
bremu igralcu, ali igralki, t. j. gladkega in pravilnega 
izgovarjanja in naglašanja, dobrega deklamovanja, 
primernega agiranja itd. Dobro I 

Ciladstone Slrossmajeru. Prvi angleški 
minister poslal je s posebnim pismom z 12* t. m. 
vladiki Strossmajeru o priliki blagoslovenja cerkve v 
Djakovaru čestitko, katere konec slove tako: «Vi, 
preuzvišeni, sezidali ste in posvetili na slavo božjo in 
na spasenje duš stolno cerkev, katero kot veličastno 
opisujejo vsi, ki so jo videli, katera bode tudi druge 
navdihovala k plemenitemu tekmovanju, da dokažejo, 
da uzvišeni duh zadnjih stoletij ni Še povsem ugasnoU. 
KekoČ na dalje, da ga zadržujejo državni poslovi, biti 
navzočnim pii tako velikej slavnosti, poslovi se jako 
srčno od vladike: *Na jeden ali drug način, v kate-
rem koli mestu, nadejam se vedno, prilik Vami skupaj 
prej nego umrjem, in ostajem vedno Vaš prijatelj in 
udani sluga M. Gladstone.« 

K n j i ž e v n a prošnja* Nekdo v Trstu se-
stavlja p odpolen životopis bivšemu Župniku tomaj-
skemu, pi satelju Pavlu Franu Klapšetu, umršemu 1772. 
leta: Knji ga niu slove: »Synopsis catecbetica tu je : 
zbrani Na uk karšanski, u' kratkih besedah zapopa-

den, taku dobru za podučiti te nevedne ti' karšanski 
Veri, koker tudi Viža te prečastite Molitve S. Rožen-
kranca itd. Nucne buquice v'sem častitim, inu vissoku 
urednim Gospudam Farmanam, inu Duhovnim P a -
stirjam . . . v' kup zbrane skuzi Paula F r a n c i j a Clap-
šeta, Farmana Tomaiske Fare Teržaške Škoffie. Zdei 
pak «' drugo na bulŠi krainsko spraho druk daine 
inu pobulšane. U' Lublani, per Annae Elizabethae 
Raichhardtouke Uvedove 1757.« To hrani c. k. li-
ceaina knjižnica ljubljanska. — SaJhHkova »Geschi-
chte der siidslawischen Literatur I. Prag 1S64« nam 
objavlja na 116. strani tudi imenovane knjige prvo 
izdanje: »Synopsis catechetica«, tu je zbrani nauk 
karšanski itd. skuzi Pavla Francisca KlapŠeta /743«, 
česar se ne nahaja v nohenej nam znanej biblioteki; 
zdi se nam, da te prvič natisnene knjižice nista znala 
ni čop ni Kopitar, kajti Šafatik bi jej bil v svojej 
zgodovini izvestno napisal — kakor običajno vsakej 
ostalej — ves naslev (kakor je storil o drugej izdaji) 
ter ne bi jej bil privoščil samo poldruge vrstice. Vse 
nekam kaže, da nam je na tihem izginola z obzora; 
za tega delj se osrneljamo uljudno prositi onega p. 
n. gospoda, ki bi morebiti še varoval v kakšnem 
temnem kotiči omenjeno zelo redko knjigo, da se bla-
govoli oglasiti. 

Djakovska nova cerkev, zidana in opravljena na 
troške biskupa Strossmajerja, trinajsta je v vrsti naj-
večjih cerkva na svetu. Ona je v enacej vrsti s cer-
kvijo sv. Marka v Benetkah, v katerej more stati 7000 
ljudi. Druge večje cerkve so v tem le redu: Cerkev 
sv. Petra v Riinu ima prostora za 54.000 ljudi, cerkev 
v Milanu za 37.000, cerkev sv. Pavla v Rimu /a 32.000, 
cerkev v Kolinu na Reni za 30.000, cerkev sv. Pavla 
v Londonu in cerkev sv. Petronlja v Boloniji vsaka 
za 25.000 ljudi, cerkev sv. Sofije v Carigradu (prome-
njena v turško mošejo) za 23.U00, sv. Ivana Lateran-
skega v Rimu za 22.000, cerkev Noterdamska v Pa-
rizu za 21.000, nova stolna cerkev v Novem Jorku 
za 18.000, cerkev sv. Štefana na Dunaji in v Pizi 
vsaka za 12.000, cerkev sv. Dominika v Boloniji za 
11.400, Frauenkirche v Monakovem za 11.000 ljudi. 

Nesreče. Zadnje dni se je zgodilo zopet več 
nesreč. V predoru pri Bischofshofnu blizu Solnograda 
se je 23. t. m. odtrgulo 20 vagonov, ki so z strašno 
hitrostjo proti St. Johanu drli in v reko Selce skočili. 
En služabnik je bil poškodovan. — Na železnici 
Praga-Duhcev sta tudi isti dan dva tovorna vlaka 
skupaj trčila. En železniški sluga je bil teško, dva 
pa letiko ranjena; več vagonov je zelo poškodovanih. 
Prav ta dan je vstal v Peterburgu velik ogenj, ka-
terega ves dan niso mogli pogasiti — 22. t. m. pa 
je imel nesrečo dunajski zrakoplavec Silberer. Ko se 
je pri Stockeravi na zemljo spuščal, padla mu je iz roke 
vrv, da ni mogel zapreti zaklopnice; zato je balon 
hitro padal, na pokopaliSči podrl zid, osem nagrobnih 
spomenikov in več železnih križev. Silberer je ne-
koliko poškodovan, ali oba njegova tovariša gg. 
Schittenhelm in Leitner sta zelo poškodovana, vendar 
ne nevarno. V Sulini je hudo vreme sedem ladij raz-
bilo ali potopilo, in zato so tam razobesili črno za-
stavo. — Iz Hongkonga se poroča, d a j e tifon (grozen 
vi t ar) večidel Manile pokončaj. 

Avstrijec mej divjaki! Iz Singapora se poroča, 
da je bil nekdanji avstrijski častnik g. Witti, zadnja 
leta v službi pri nekem angleškem društvu, na otoku 
Borneo od divjakov umorjen. Witti je šel z nekate-
rimi tovariši v notranje kraje, da bi zasledil izvirke 
reke Sibuco, pa na poli so ga divjaki iz zasede se 
zastrupelimi pušicami ustrelili. 

Ulet razbojnik. Kakor poroča Kpoior* iz Ba%-
jeluke, posrečilo se je komisarju Stanku Babiču 
in nekaterim žandarjem, vloviti zloglasnega raz-
bojnika Vuklana, ki je bil dolgo časa strah on-
dotnega prebivalstva, in na katerega glavo je po-
stavila vlada 200 zlatov. . 

»Gazeta Polska«, izhajajoča v Chiacagi v Anieriki, 
nam se je te dni poslala List je prav dobro vredovan 
in tolik, da ima na vsakej strani devet predalov 

Difteritika ozdravljiva. Meseca marcija 1879 je 
umrl za ditteritiko princ VValdemar, pravnuk nem-
škega cesarja. Silno žalostna nemška cesarica se je 
z lastnoročnim pismom obrnola na kirurgični shod, 
ki je takrat zboroval ter odločila 3000 mark za naj-
bolje delo, ki se pošlje v dveh letih komisiji o tem, 
kako je zdraviti difteritiko. Mnogo priporočanih zdravil 
je komisija zavrgla, ker se niso potrdila; 20. septembra 
t. 1. pa je darilo pripoznala za zdravilo, katero se je 
vselej potrdilo. Zdravilo iu oni, ki ga je nasvetoval, 
razglasita se pozneje. . 

Zvesta vdova. ćrobar necega pokopališča je opazil 
ženo, ki je prišla na pokopališče z loncem v roki. 
Zbudi se v njem radovednost, kaj bo na pokopališču 
z loncem počenjala. Šel je tiho za njo in videl, da 
seje na nov grob travno seme. Nagovoiil jo je m 
opazil, ko je zvedel, da je vdova, da grob uže v 
svojem času zaraste, »'lo uže verujem« — odgovorila 
m u j e _ ,aii rajneemu svojemu možu sem dala be-
sedo, da se ne poročim, dokler ne zraste trava na 
njegovem grobu, in ker imani dobrega snubača, zato 
sicer besede ne prelomim, ali dalje nego je treba, tudi 
je nečem držati«. . . . , , , . 

Prve bankovce je izdala kitajska vlada v letu 
2607 pred Kristom, ali k malu jih je sama opustila 
in izročila posebnemu društvu, katero je bilo pod 
njenim nadzorstvom in kontrolo. Ti prvi bankovci 
so bili uže zelo enaki sedanjim. Napisano je bilo na 
njih iine banke, dan in leto, kdaj so bili izdani, šte-
vilka bankovca, podpis vodja banke, vrednost v šte-
vilkah in črkah in na zadnje kazenske določbe glede 
ponarejanja. Zgoraj je bilo zapisano: Delaj, kolikor 
moreš in previdno trosi. Bankovci so bili y modrej 
barvi natisneni na papir, kateri so delali iz ličja 
murbenega drevesa. Tak bankovec, ki je bil izdan v 
letu 1399 pred Kristom, brani se v azijatskem mu-
zeji v Peterburgu. 



E D I N O S T . 

•Soča* v zadnjej svojcj Številki zabavlja po svojcj na-
vadi na uvodni članek v Stev f>4 »Edinosti«. Ona nam v 
greh šteje, da smo v omenjenem članku rekli, da menimo, 
da še nekaj časa ostane na Primorskem pri starem in da 
najbrže še ni zrelo slovansko pitanje na jugu. Mi smo to 
pisali po vtiskih, katere napravlja na nas sedanje stanje 
na Primorskem, posebno pa v Trstu. Morda goriški prvo-
borci kaj več doseJtejo za Goriško, a v Trstu in Istri treba 
še silnega dela, predno otresemo mi Slovani italijanski 
jarem. Recimo, da gospod baron Pretiš resnično ide na 
potovanje in da je to znamenje, da ne pride več v Trst, 
kar pa »Soča« po »Novicah - dvomi; — naj pride na nje-
govo mesto nam Slovanom bolj prijazen namestnik, ali 
misli »Soča«, da dobomo mi potem v Istri in v Trstu (o 
G o r i š k e m ne smemo govori t i ke r t a m de la jo možje, ki 
znajo več nego hruške peči) predno proide par in več 
Ut, naše narodne pravice? Misli li «Soča», da more naš 
tržaški magistrat kedo prisiliti, da bo dopisoval tudi slo-
venski, da nam osnuje slovenske Šole itd. ? To bi se pač 
moglo storiti, ako bi se odstranil mestni štatut, ki daje 
mestnemu starešinstvu tržaškemu največjo avtonomijo in 
največjo oblast in ako bi se na tržaški magistrat po-
stavil vladni komisar vsaj r.a nekaj Ča9a, za namestnika 
pa bi nam poslali kacega Rodiča. A dokler vlada sama 
ne misli na taka radikalna sredstva in se prizadeva v 
Trstu ustanoviti neko konservativno italijansko stranko, ki 
ima po besedah prrih triaik'h (fnxpodnt> mej drugim tudi 
namen zajeziti slovensko gibanje v Trstu, dokler bode 
mnogo viših naših uradnikov, še celo nekateri Slovenci 
rekah, da je na Primorsl^em samo italijanski jezik mogoč 
kot uradni jezik; dotle je naše menenje pač opravičeno 
in ni prav nič č«/im, da smo tako pisali, kakor se «So8i» 
ne dopada A zabadava je umivati zamorca in prepričani 
smo, da bi bila »Soča« še bolj zabavljala, ako ni bili pi-
sali nasprotno, to je, da zdaj nastopi precej doba Slo-
vanstva v Primorju. — Prav zato. ker vemo, da nadalje-
vanje te politike ni mogoče na Primorskem, pisali smo 
tudi, da par let vstrajnega boja nas nema strašiti in da 
konečno mora vendar zmagati naša pravična stvar. Bog 
daj, da bi se stvar hitreje vršila, in da bi «SoSa» prav 
imela; take zmote bi se mi ne sramovali, ampak veselili 
bi se je, ker nam gre za stvar, a ne za osobe Menimo 
tudi, da nismo nobenega pohujšali, ampak da je bilo po-
štenejše razodeti prepričanje, če tudi je žalostno, nego v 
neskrbnost mamiti ljudstvo s prazno domišljijo, in «So2a» 
naj bo uverjena, da razodeto naše menenje nič ne zadrii, 
njeno napadanje prav nične pospeši narodne naše stvari. 

Odprto pismo. 
T T ž h dostikrat smo bili v gostijah pri bratih tudi mi 

tržaški Slovenci, tu in tam smo bili prezirani, napivalo se 
je drugim, nas so pozabili; a mi so nismo Še nikoli javno 
pritožili zarad takih stvari, ki so pradalikatno Prepričan 
je tudi podpisani po lastnej skušnji, da 09novalcera in de. 
lalcem, katerih je navadno prav malo pri vsakej slavnosti, 
ni mogoče na vse natančno paziti in da zato ni dobro, 
ako se v takih zadevah sodi prenaglo. Nekateri Ljub-
ljančani meni v poslanem v 42. št. »Soče« očitajo, da sem s« 
drznol zagova*jati g. Nabergoja in trditi, da lehko doka-
žem s 50 pričami, da on nI napil g. baronu Pretisu pri 
»naradnem obedu» dne 24. min. me9., ob enem me svetu 
predstavljajo kot vellc9ga prijatelja tržaške vlade, in me 
konečno grajajo, da sem goste iz metropole slovenske pri 
tiapitnici, katero sem sploh gostom nap-avll, prezrl. — 
Na ta napad mi je čast odgovoriti to le: Se denes trdim, 
da g. Nabergoj td napravil ni direktno, nI indirektno na-
pitniee namestniku tržaškemu, pa na} to trdijo tudi vsi 
mili ljubljanski gostje, ne samo veČina brez podpisov. Ako 
bi prišlo uže na dokaze in večino, moram reči. da lahko 

EostreŽem s podpisanim spričevalom vseh tržaških gostov, 
ateri so bili navzočni pri .navadnem obedu-, in katerih 

je bila na vsak način absolutna večina. Dobro se sno-
minjam, da je g Nabergoj samo hotel konštatlratl, da so 
bili na slavnosti še celo naši neprijatelji primorani zabijati 
žeblje v slovensko trobojnico, iz česar je on sklepal, da 
odslej saj ne bodo mogli več vladni organi govoriti, da Je 
ta trobojniea prepovedana, da nI avstrijska Itd , kakor se 
je to godilo še pred par leti in kar je tudi list (Edinost* 
večkrat javil in grajal. Komu niso znani prepiri in pri-
tožbe zarad naše zastave na Prošeku, V Bazovici, v Ro-
janu in drugod ? Menim, da vsakemu, kateri se sploh le 
količkaj zanima za tržaške Slovence. — Kedor nadalje ve, 
kakor to ve ves Trst, da naš Nabergoj je »persona ingra-
tissima® pri naŠej d^želnej vladi in da je vedno odkrito 
delal in še dela proti nekaterim osobam naše deželne vlade, 
kakor mu to morajo potrditi tudi slovenski državni po-
slanci, ta vendar ne bo verjel gospodom, kateri njemu oči-
tajo napitnico na tržaškega namestnika, na katero nI g. N. 
ni mislil, in tudi nevedoma iztaknol, ker je dobro v del, 
kaj hoče reči z onimi besedami. Mene nadalje •ve&na* 
ljubljanskih gostov toži pred svetom, da sem prijatelj trža-
ške vlade. — Po čem more to sklepati ta »večina, ljub-
ljanskih gostov? Menda vendar ne po listu »Edinost«, 
katerega sodelalec sem ? Jaz menim, oa je Ust »Edinost, 
s tržaško vlado v jako slabih razmerah, dokler jej očita, 
da je z svojimi prednicami vred kriva, da so se v Trstu 
letos godili oni sramotni napadi na Avstrijo in na mirno 
ljudstvo sploh. Kadarkoli pa sem šel v imenu društva 
u Edinost* ali kacega druzega društva k deželnej vladi, 
nisem Šel sam In vedno sem bil poslan v zadevah teh 
društev s prošnjami in pritožbami Nihče pa ml ne more 
očitati, da sem jaz v tem obziru na svojo roko postopal, 
ali pa celo privatno hodil k vladi; pač pa morajo gospodje, 
kateii me poznajo in so bili v sejan, dati ml spričevalo, 
da sem se vedno branil takih poslov, do katerih sploh 
nemam veselja. Moje skromno delovanje za narodno stvar 
je odkrito, javno, vsak ga more kontrolirati; a nobeden mi 
ne more dokazati, da s iin kedaj ved6 delal proti narodnim 
koristim, da ni bilo moje navdušenje za narodno stvar od-
kritosrčno. Napad na mojo osobo v tem obziru me žali 
sicer, a vest nn pravi, da ga nisem zaslužil, in to meni 
•iadoščuje. Namen napada je bil, da me gospodje grd6 pred 
narodom, katerega sin sem in moram biti. Gotovo, da 
človeku dobro ne de, ako vidi, da ga tujci sovražijo, a 
domači obrekujejo ; toda to meni ne jemlje poguma, ampak 
me navdaja z navdušenjem. Zakaj ? To ve vsak, kedor je 
sveta le količkaj poskusil. Nočem torej ostro zavračati one 
zatožbe, onega napada, ker prepričan sem, da je oni napad 
izvor strasti in antipatije, ne pa ozbiljnega prevdarka. Ko-
nečno meni očitajo omenjeni gosp >dje Ljubljančanje, da 
sem jih razžalil z napitnico na goste. Ljubljančanov res nisem 
v naglici posebe imenoval, spominjal sem se posebno Hrvatov, 
ker so bili naši najdaljši gostje in so največ Žrtovali v 
vsakem obziru, spominjal sem si sploh gostov iz Kranj-
skega, posebno Notranjcev, ker jih je bilo prišlo po številu 
največ, in Goričanov, ker so nam še posebni bratje v tr-
penju. Ljubljanskega «Sokola» nisem posebno omenil, ker 
njemu je bila namenjena posebna napitnica z ozirom na 
to. da mu je bilo prepovedano v Trst priti v opravi. To napit-

nico je napravil gosp. Polič v popolnem soglasju t menoj in 
odborom. Sicer pa moram zagotoviti razžaljene gospode, 
da nisem vedoma ali nalašč In v slabem namenu nobe-
nega preziral, in da bi bil znal, da ustrežem s tem, napil bi 
bil tudi vsakemu posebe, in čo je bil kedo razžaljen zarad 
one napitnice, žal ml je. Vsak lehko sodi, da je bilo • 
mojem interesu kot predsedniku društva, da zadovoljim 

Eo mogočosti vsem, in da so mi pritožb« neljube, to odkri-
>srčno pravim, in je tudi verjetno po Človeškej naravi 

sam H. 
Očita se odboru, da je bil banket, ali kosilo, obed, 

ali kakor uže ga hočete imenovati, slab. — Odbor ne more 
zato, ako se ni komu dopadala jed in ako gostilničar ni 
storil svoje dolžnosti, toliko pa morem zagotovljatl, da je bil 
glavni nam^n onega skupnega kosila dober in da so mu 
nekateri rodoljubi tržaški prav dosti žrtovali, da se je 
sploh moglo napraviti to, kar se je napravilo. — Ne za-
merite, storili smo po svojih močeh, kar smo mogli, več 
pa ne more nihče zahtevati. — Kar se tiče izleta po moiju, 
bil je ta izlet zvečer pri besedi javno na odru odpovedan, 
in ob jednem je bilo rečeno, da se dobe listnice za nižo 
vstopnino v razstavo pri denarničarju na vratih. Uzrok 
odpovedi je bil, ker je bilo tisti večer slabo vreme in je 
Llovd še tisti večer zahteval plačo 2o0 gld., akopram nam 
je bilo prej rečeno, da bomo plačali po osobah, — odbor 
pa ni mogel toliko danarja riskirati na negotovo. Neka-
teri odborniki so čakali v razstavi gostov, a drugi so mo-
rali delati račune in razno blago odrajtovati, katerega so 
Imeli na posodo za več od 3000 gld. S Hrvati in neka-
terimi Slovenci smo se tudi našli v razstavi. Vse drugo je 
uže »Edinost, pojasnila. Tudi to šteje se nam v greh, da 
je bilo premalo slovenskih zastav na prostoriSču slavnosti. 
Bilo jih je gotovo 10 do 12 velikih in dosti majhnih, pa-
viljon za gospe je bil ves v narodnih barvah ; kolikor smo 
sploh močil dobiti slovenskih zastav brez plačila, razobe-
sili smo jih; a Lloyd nam je posodil bllzo 300 zastav in 
on nema slovenskih dosti denarja za nove zastave pa 
tudi nismo mogli trositi, ker vsak lehko sodi, tudi go-
spodje Ljubljančani da smo imeli veliko drugih troškov. 
Kakor se pa vidi Iz vsega, prišli so oni gospodje v Trst. 
da nam zdirajo pezdirje. Naj bode v Božjem imenu, r a j 
imajo to veselje. Ce pa smemo tudi mi svojo reči, naj nam 
dovole večkrat imenovani gospodje le to opazko: Tukaj 
je šlo za tržaške slovanske delalce, katari so sami Željno 
pričakovali te slavnosti, tu ni šlo za nobeno osobo; kar 
se je storilo, storilo so je njim v korist in navdušenje. Nas 
je iz srca veselilo, da smo videli tukaj toliko naših bratov 
v dokaz, da so z nami solidarni in v dokaz tudi vladi, da 
smo tukaj In da se zavedamo te solidarnosti. Če hočete, 
je bila tudi marsikatera napaka, to sami priznavamo; a 
namen glede naših delalcev je dosežen. Tudi drugod ni 
brez napak; a lepši je, ako svoje napake mej seboj porav-
namo, in da pri takih prilikah nekoliko potrnlmo drug z 
družim, znto potrpenje je odbor tudi prosil čestite goste, 
če ni bil povsod uslišan, kaj je temu uzrok? — — Ko-
nečno moram Se konstatirati, da so nam vsi naši mili 
hrvatski gostje, katerih je bilo gotovo prav mnogo In ve-
liko več, nego od koderkoli drugod, izrekli ustmeno in 
pismeno svoje največe zadovoljstvo z veselico. Sklenem a 
prošnjo, da Čitatelji »Edinosti«, katerim fe to mogoče, 51-
tajo omenjeno poslano v zadnjej štev. »Soče. in da potem 
sodijo stvar. Prepričali se bodo. kako žalostno je, da mora 
človek zavračati take napade *) 

V . D o l e n c 
v svojem in v imenu odbora delal. podp. društva. 

Tržno porodilo. 
Kava — brez spremembe. 
Sladkor — mlahova kupčija, cene padajo. 
Sadje. — Se precej močna kupčija, cene v obče 

t rdne. 
Olje — nespremenjena kupčija, cene stalne. 
Ril — cene jako t rdne s tendenco za povišanj* 
Petrolje — m;ilo kupčije, cene stalne, brže po-

pustlj ive za velike množine. 
DomaČi pridelki. — Z fižolom malo kupčije, ker 

notranji trgovci nočejo vdati se nizkim cenam, katere 
bi hoteli plačevnti tuk . trgovci. Cene fižola 10 za 5°/0 
niže, nego zadnjič naznanjeno. 

Borano porodilo. 
Boraa je sopet mlahova, malo prometa, kurzi pa-

daio, posebno zarad zadnjih dogodeb v Belgradu. 

Dunajska borna 
dne 23» oktobra. 

Enotni drž. dolg v bankovcih . . 76 gld. 35 kr . 
Enotni drž. dolg v srebru . . . . 77 » 30 » 
Zlata renta 95 • — • 
5 % avst. renta 92 » 10 » 
Delnice narodne banke 833 • — » 
Kreditne delnice 309 » — » 
London 10 lir sterlin 119 » 20 » 
Napoleon 9 » 46 » 
G. kr. cekini 5 » 66 » 
100 državnih mark 58 • 35 » 

Dve srečki rudečega križa 
se dobite za vplačilo S O n o I d o v na teden ali 2 gol* 
dinarjev na mesec pri J o s i p u Z o l d a n u , verifi-
cijski urad In manjavnlca. via a ' Orologio Trst. 6 — 4 
U T » l a v n i đ o b l t e l c . S O O . O O O g l d . 

Čudovite kapljice 
Sv. Antona Padovanskoga. 

T'> priprosta in nftrarno zdravilo j e p r av* dobrodejna p i m c f t i n ni traba 
mnotrih bfliedi du ne rfokafe n j ihova Čudovita m C. fia se le rabi jo neko-
liko dni, olijBaj iu preftennjo prav kmalu na j t rdovrhtn Se Holodnne bole-
sti. P r a v izvrs tno vstrezujo zoper hetnorojde, pr ti boleznim n a jetrih in 
na »ranici, proti 6 evo-nim boleznim in proti glistam, p ' i i ansk ih raleBnili 
nadli i tnoatih, zapor boli tok, b o f j a * t , zoper s-copok ter BiBti.io pokvar jena 
kri. One ne p rag -n j a jo na i.o o c e n j e n i h bolezni, ampak nas obvaru je jo tudi 
pred vsako boleznijo ( \ o 0j 

Prodajajo se v vseh glavnin l e k i r n l o a h na svetu ; z« naroSbo in pnSi-
l ja-ve pa edino v 1 le irnioi CrištnfoUtH v Ooriri, v Trstu v l e k a r n i C /.*netil i O. B. llovit in O. B. Poraboichi. Ena steklenica stane 30 novcov 

T o v a r n a m l i n o v 

VINCENC/JA HMELLAK 
Trst Corsia Giulia N. 666. 

nasproti kopeljišču. Tovarna ročnih mlinov z dvoj im 
zapahom za živež, sladkor in drogerije. Na razstavi 
se morejo viditi v delu. 2 

Cena 1 komad so goldinarjev. 

FILIALE IN TRIESTE 
dtir i . r. pri v. 

Stabilimento Austriaco di credito 
per CoMmercio ed Induatria. 

VERSAMENTI IN CONTANTI 
Banconote: 

3' / , u m i Interesu verto prsavvlso 41 4 glornl 
37«7o » » » » » 8 » 
4 °/0 » » » • » 30 » 
Per le lettere di versamento attualmente in clrcolazio-

ne, il nuovo tasso d'interesse comincieri a decorrere dalli 
27 corrente, 31 corrente e 23 Novembre, a seconda del 
rispettivo preavvlso 

Napoleoni: 
39/n°/0 annuo inttresse verto preavvlso dl 30 glorol 
3'/«% • » » » » 3 nosi 
3'/t » » • • » 6 » 

Banco Giro: 
Banconote 2'/»% »opra qualunque somma 
Napoleoni senza interessl 

Assegni 
sopra Vienna, Praga, Pest, Bruna, Troppavla, Leo-

Soll. Lublana. Hermannstadt, Innsbruck, Graz, 
allsburgo, Klagenfurt, Flume A gram, franco 

s pese. 
Acauisti e Vendite 

dl Valori, dlvlse e ineasso coupons l/a°/o prov-
vigione. 

Antecipazioni 
sopra Warrants in contanti 5a/0 interesne annuo franco 

di provigione.. 
Mediante apertura dl credito a Londra l/,°/o 
provvigione per 3 mesi. 

» Elfettl 6% interesne annuo sino 1' importo dl 2000 
per importi superlnri rasso da convenlral. 

T rinite, 24 Ottobre 1682. (23) 
Trgovska tvrdka 

G . M i l e s i c 
v T r s t u 

odpoSllja s poStnim povzetjem v majhnih balcah po 4*/< kllgr. 
prosto carine in voznine na vse kraje avstro-ogrnke države 
po sledečih cenah na debelo: 

Ceylon plant najflnejo 1 kilogr. gld. 1.70 
. * biser (Perl) naravno zeleno « « « 1.95 

0 Manila biser, bledo, jako fino . . « « « 1.60 
^ Kuba debelo zrnato najflnejo . . « « « 1.75 
g St. Domingo « a « 1.45 «Java najflnejo zeleno » « « 1.42 

Zlata Java (lepo rumeno) . . . . « « • 1.54 
Santos najflnejo, zeleno . . . . « « « 136 
Rio zbrano « « « 1-30 

Rlž namizni najflneji « • « —.40 
« Rangoon I. vrste « « « —.34 

Namizno olje francosko v kosltaijlh po 4 kilogr. « 1.28 
• « Monte bt. Angelo ital. « « « « 1.15 

Makaroni, pravi napolski v zabojih « « « • — .56 
Odpošilja nadalje vsakovrstne zaSinbe, južno sadje, 

francoski Šafran, najflnejo Čokolado, vsakovrstne sladčfco 
po najnižjih cenah. 

Na takte tanje po&ilja franko tudi obširne cenike. 9 

•) v t e j zadevi smo p ejall ruS d«pisor in euo izjavo podpisano od 
blizo 100 poznanih t r l a l k i h rodoljubov, katere vse izjave moramo pa denea 
odloliti zaradi poman jkan j a pros tor* . Ured. 

O. k. priviligirano društvo 

Riunione Adriatica di Sicurti 
v Trftlu. 

Zavaruje proti požarom, provozu po suhem, rekah in 
morju, proti toči, na Sivenje v vsih kombinacijah. 

Glavnloa In reserva druitva dne 31. dooomhra 1881: 
Glavnica druStva gld. 3,800.000.— 
reservni fond od dobičkov « 625.927.02 

« « za pokritje premikanja 
vrednosti efektov « 161.500,— 

Premijna reserva vsih oddelkov . . . « 6,838.505.— 
Reserva za škode « 281591.— 

V portfelju: 
Premije, ki se imajo potirjati v prihod-

njih letih 13,206.696.47 

Skupni znesek vsih škod plačanih od 
1. Ib88 do 1881 g ld . 103,255.007 57 

Urad ravnateljstva 
Via Valdir ivo, št. 2 (v las tnej hiši). 24—8 

The 

Singer Mlanufacturing & C. 
New-York. 

Ako se plati vsak teden samo 
eden goldinar "CJ 

dobi se 
Originalni 

Singer-jev šivalni stroj, 
in to brez povišanja cene. 

Poroštvo se dajo za pet let« poduk na 
domu brezplačno 

G . N E I D L I N G E R , 
g e n e r a l n i a g e n t 

V Trstu, Corso, palača Modello 
Sivanke za Singerjeve šivalne stroje komad 

3 kr. in tucat 30 kr. (13—10) 
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